

泾源县法检两院

以法治公开课推动医美行业治理

本报通讯员 兰翠翠

8月20日,泾源县人民法院依法公开审理了一起医疗美容从业者涉嫌妨害药品管理犯罪案件。被告人金某某被指控为牟取非法利益,通过非正规渠道采购并销售未取得药品批准证明文件的医疗美容用药,严重破坏了药品管理秩序,对消费者生命健康构成潜在威胁。

该案庭审当日,泾源县医疗美容行业的从业者与卫生健康部门的监管人员到场旁听。庭审开始前,法院与检察院工作人员将一份份防范非法集资的宣传册递到旁听人员手中。

承办法官意识到,该案折射出的问

题在医美行业具有一定普遍性,且行业

内部对相关法律法规的认识模糊、对非

法经营模式的法律后果缺乏敬畏。部分非法医美活动常与非法集资、套路贷等金融犯罪交织,严重损害消费者权益。因此,泾源县法检两院决定将此次庭审延伸为一堂生动的法治公开课,达到“审理一案、教育一片、治理一域”的目的。

“追求美丽的事业本身是美好的,但必须以合法合规为前提。药品安全是生命线,任何侥幸心理都可能酿成无法挽回的后果,不仅面临严厉的刑事处罚,也将彻底葬送职业生涯。”承办法官结合案例,向旁听人员简要阐述了妨害药品管理罪的构成要件及法律责任。

检察官则将警示延伸至更广阔的领域:“一些机构以预付费、消费贷等形

式捆绑销售医美项目,一旦资金链断裂,极易演变为非法集资。大家手中的宣传册,详细揭示了这类行为的特征与危害,希望大家不仅自身要远离,更要成为消费者权益的‘守护者’,共同净化市场环境。”

发放宣传册、讲解典型案例,这一“庭前加餐”环节,巧妙地将药品安全与非法集资两个潜在关联的风险领域相结合,迅速抓住了所有旁听者的注意力。庭审过程中,围绕涉案药品的来源、性质、销售流程及危害性进行了严密举证和激烈辩论,为旁听者提供了一次“零距离”感受法律威严、理解法律适用的深度体验。

“我已经充分认识到了自己的错误,以前可能更关注营销和技术,对药品源头合法性、资金运作合规性的重视远远不够。今天真是被敲了一记重重的警钟,希望同行能够以我为戒,严格遵守相关法律法规。”最后陈述阶段,被告人人在法庭上声泪俱下。

“司法裁判不应止于个案的解决,更应积极延伸审判职能,参与社会综合治理。我们通过‘庭审+普法’的模式,就是要将法庭变成法治教育的课堂,把典型案例变成全民共享的法治公开课,促使从业者敬畏法律、遵守规则,引导行业健康有序发展,从源头上预防和减少犯罪。”主审法官表示。

一场“三维”普法之旅

本报记者 杨秀丽

“下一站:法治教育基地!”日前,一辆法治公交车停靠在同心苑社区门口,车门开启,20余名青少年依次上车——他们将踏上由银川市西夏区朔方路司法所和同心苑社区组织开展的“移动→沉浸→实践”三维普法之旅。

上车后,社区志愿者举起“知识转盘”,指针停在一格,孩子们便齐声朗读。8公里车程,循环播放的未成年人保护法动画,把法条变成故事,把规则变成游戏。

法治公交车停在西夏区“法治春晖暖夏、贺兰少年谱芳华”青少年法治教育基地,各个展厅将抽象的法律知识变得鲜活可感。在法治篇展区,触摸屏答题、条文检索,孩子们边玩边学习了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法。在文明篇展区,地面画着斑马线,楼道转角贴着“请勿推搡”提示,孩子们现

场演练“先下后上”“右行礼让”。在安全篇展区,模拟火灾逃生、交通安全体验,把隐患变成可触碰的教训。在防恶篇展区,校园欺凌、网络诈骗案例墙、角色扮演让孩子学会说“不”。

基地的“少年法庭”同样吸睛。“开庭”后,“审判长”敲响法槌,“公诉人”起立宣读起诉书,“辩护人”据理力争,“被告”低头认罪。20分钟,程序严谨。法槌落下,孩子们自发鼓掌。

返程的车上,孩子们三三两两凑在一起分享感受——“原来遇到危险时,我们可以这样保护自己”“模拟法庭太有意思了,让我知道了法律是维护公平的武器”……“看似一趟平常的法治公交、一座普通的展厅、一场简单的模拟法庭,却让‘法治’从口号变成可触摸的日常。”参与活动的家长说。

唇枪舌战论法治 思辨碰撞“未”来说

金凤区满春园社区以辩论赛明法理解疑惑

本报记者 杨秀丽

“父母的查看是监护,不是监视。当未成年人的‘隐私’可能与网络诈骗、不良交友等危险挂钩时,父母的爱与监督,难道不是最坚实的‘防火墙’吗?”监护应建立在尊重之上,而非怀疑。日记是心灵的港湾,手机是社交的窗口,强行闯入只会筑起隔阂的高墙,让爱变成一种伤害”……近日,银川市金凤区满春园社区新时代文明实践站联合满城北街派出所、满城北街司法所开展“普法润童心,合力护‘未’来”——第二届“未”来说辩论赛,16名“思辩家”组建成四支队伍。

台上唇枪舌剑、针锋相对,台下凝神静听、掌声不断。首场对决在“父母查看未成年子女隐私是否合理”的辩题下火花四溅。“父母的监督不是侵犯,而是保

护。关心就是我们最坚实的屏障!”正方辩队的辩手话音未落,反方辩队的辩手立刻反击:“可如果连日记和手机都不属于自己,又如何学会真正的独立?”一句质问直击心灵,赛场瞬间热烈起来。

第二场辩题“校园欺凌应以教育为主还是以惩戒为主”同样扣人心弦。正方辩队的辩手慷慨陈词:“教育能让孩子明白何为善恶、何为对错。”反方辩队的辩手则针锋相对:“若没有惩戒的底线,

教育就可能为空话。”孩子们引经据典、援引现实,从法律条文到社会案例,从情理关到社会影响,多维度展开思辨,层层推进,逻辑缜密。小辩手们的思维敏捷、逻辑清晰,让台下观众惊叹。

最终,经过评委的专业打分,现场评出了“最佳辩手奖”等多个奖项。但对参赛的孩子们而言,这次经历的意义远超于纸奖状。“这次辩论赛对我来说是一次真正的洗礼。它教会我的

不仅是如何组织语言、如何反驳对手,更重要的是让我学会了换位思考,理解了法律背后蕴含的深刻道理。”获奖的辩手感慨道。

“未”来说辩论赛的初衷,就是希望用法治的种子,去浸润每一颗年轻的心灵。今天,我们看到的不仅是能言善辩的选手,也是一群拥有独立思想、法治精神和公民意识的青少年”,满春园社区党委书记高晓娟说道。

团购串联民生 反哺社区治理

本报记者 刘炳宇 文/图

8月20日10时30分,石嘴山市惠农区矿区物业公司南小区的“城市农场”开始热闹起来。店内工作人员陈秀花戴着手套,正把从辖区农户家订购的新鲜蔬菜分门别类摆放分拣:“王阿姨订的茄子要选嫩的,她牙口不好;二楼老张叔爱吃带泥的胡萝卜,说新鲜……”

这种“社群预售+门店自提”模式,让社区团购成了传递温暖的窗口。

今年7月初的一天,辖区东永固村村党支部书记张健急匆匆地找到南街街道春晖社区书记刘芳,称村里有一农户种植的1500公斤西瓜面临滞销,近期又是雨季,再不及时采摘,不少瓜会烂在地里。得知此事后,社区按照1.2元进价,一次性订购了该农户的1500公斤西瓜。在不赚差价且低于市场平均价格的情况下,业主们踊跃采购,只用3天就将西瓜采买一空。得知此事后,辖区不少企事业单位也纷纷加入助农行列,买瓜订单纷至沓来。一个月时间里,该社区就帮助辖区瓜农售卖西瓜近2万斤。

刘芳告诉记者,春晖社区下辖30个小区,划分为7个网格。今年以来,该社区与辖区近30家商户达成深度合作,联盟商家从民生必需的蔬菜水果、日杂调料,再到商店油坊、美妆美发,形成覆盖全生活场景的商业服务矩阵,为居民搭建“家门口的便利消费圈”。社区还构建了志愿服务积分兑换体系:居民每参与一次环境卫生整治,提交一条民意建言、参与一场理论宣讲等志愿服务活动,均可获得相应积分。累积的积分可直接兑换联盟合作商户提供的商品、服务,抵缴物业费、停车费或其他服务权益,将志愿服务转化为物质奖励。

与此同时,社区还协调物业公司,

将辖区闲置的车棚改造为健身房,引入社会商家负责日常运营,采用“公益时段+低偿服务”模式,每周一、周三8时至12时免费向居民开放,其他时段以低于市场价格30%至50%的价格提供服务。

商家获得实实在在的收益后,再将营业额的20%汇入社区公益资金池。

“如今,春晖社区通过社区团购、健身房收益、便民服务等实现收益,再反哺社区治理,将这些收益投入社区基础

设施改造、残疾人和困难群众慰问等。不仅有效整合了社区资源,为广大业主提供更优质、便捷、全面的服务,同时也实现了自我造血功能,推动社区治理和服务水平再上新的台阶。”刘芳说。

通过团购群信息,矿区物业公司南小区的业主来到“城市农场”采买心仪的蔬果。

将辖区闲置的车棚改造为健身房,引入社会商家负责日常运营,采用“公益时段+低偿服务”模式,每周一、周三8时至12时免费向居民开放,其他时段以低于市场价格30%至50%的价格提供服务。

同心县开展校园食品安全专题培训

同心县市场监督管理局针对应急预案缺针对性、实操性的问题,明确要

求各学校结合食安高标准新需求,修订靶向化可操作预案,且每学期至少开展1次应急演练,以练促防。同时要求,秋季开学前必须严格落实“日管控、周排查、月调度”机制,全链条排查隐患,将食安责任压实到“最后一米”。

针对复用餐具冲洗不彻底这一“老大难”,设置现场实操环节,运用阴离子检测试剂,直观演示“违规冲洗(残留洗涤剂)”与“规范冲洗(无残留)”的颜色差异。详解冲洗时间、水流强度等操作要点,让参训人员熟练掌握规范冲洗和自检技

巧,推动理论向实操转化,破解“清洁合规”难题。

参训人员表示,培训内容针对性强、实操性高,对日常管理工作具有极强的指导意义。同心县市场监督管理局将联合教育局深化校园食安监管,全链条监管筑牢“防护网”,对全县学校食堂开展“全覆盖检查+回头看”监督检查,检验培训质效,对问题建立“台账+限期整改+跟踪问效”机制。同时集中约谈大宗食材供应商,围绕配送时效、温控管理、合同规范等关键环节严提要求,从源头守牢食材安全底线,全力护航新学期师生饮食安全。

原州法院先行调解化解1758案

本报讯 (通讯员 曹文娜) 近日,固原市原州区人民法院法官利用先行调解机制化解一起公司股权转让纠纷案件,从立案到调解协议签订,不到一周时间即化解。

2021年4月,固原某投资发展有限公司(以下简称投资公司)与宁夏某物流配送服务公司(以下简称物流公司)签订股权投资及回购协议,约定双方共同出资设立另一物流公司,用以投资建立区域物流配送综合服务中心。该投资公司以土地使用权及其他方式出资800余万元,约定物流公司须于合资公司注册成立后的第31个月前无条件一

次性回购投资公司对合资公司的股权,并须一次支付回购本金及固定收益。

合资公司于2021年5月注册成立后,投资公司与物流公司及合资公司又补充签订了股权退出协议,约定物流公司及合资公司于2023年12月底一次性缴清股权回购本金800余万元、固定收益40余万元。时隔两年,物流公司及合资公司仍未履行股权退出协议。为维护自身合法权益,投资公司向原州法院提起诉讼。

原州区法院特邀调解员及时研判案件,询问物流公司及合资公司关于履行股权退出协议的意见。公司负责人

称,近几年因生意萧条致使资金链断裂,暂时无力支付,希望对方能够谅解。投资公司表示自己经营也陷入困境,急需这笔款项助自己脱困。眼看双方僵持不下,调解员向双方详细解释说明了本案涉及的权利义务关系,并提出既然双方都处于困境,希望都能够设身处地为对方作出一定让步。最终双方达成一致意见,物流公司及合资公司于今年10月28日前共同向投资公司支付股权回购本金及固定收益830余万元,并支付相应利息。

据了解,截至目前,该院共有1758件案件通过先行调解得到及时化解。

其间,同案被告人陈某、汤某良、丁某沙等购买并在朋友圈发布买卖个人信息的消息,买卖上述包

贺兰非遗法治文化品牌 讲出新法治故事

本报讯 (记者 杨秀丽) 8月26日,记者了解到,贺兰县有力整合非遗资源,打造“剪纸+法治”“葫芦烙画+法治”“黄河石画+法治”“贺兰石砚+法治”等非遗法治文化品牌,将传统技艺与法治理念深度融合,为贺兰县法治宣传和文化传承注入新活力。

贺兰县非遗法治文化集群主要涵盖泥哇呜、黄河石画、剪纸、贺兰石砚和葫芦烙画五大核心非遗门类。泥哇呜这一古老的非遗乐器,在其古朴的器身上,精心镌刻着法律条文,法治名言和传统花纹刻在一起,吹出来的乐声,传出去的是法律知识。黄河石画则以独特的艺术语言,展现法治内涵。葫芦烙画、贺兰石砚同样为法治宣传增色不少,立体的作品变成了法治宣传的“小课堂”。

贺兰县司法局组织开展非遗法治展览等活动,让群众在欣赏自然与艺术之美的同时,对法治精神有了更深刻的认知和感悟。目前各类法治文化展览已累计吸引观众2万余人次。2条“法治研学主题线路”通过“非遗+法治”研学活动,让青少年学生在指尖感受非遗魅力的同时,把法治观念悄悄种进心里,让普法教育从课堂延伸到实践,既学得有趣,又记得牢固。

与此同时,社区还协调物业公司,

将辖区闲置的车棚改造为健身房,引入社会商家负责日常运营,采用“公益时段+低偿服务”模式,每周一、周三8时至12时免费向居民开放,其他时段以低于市场价格30%至50%的价格提供服务。

商家获得实实在在的收益后,再将营业额的20%汇入社区公益资金池。

“如今,春晖社区通过社区团购、健身房收益、便民服务等实现收益,再反哺社区治理,将这些收益投入社区基础

设施改造、残疾人和困难群众慰问等。不仅有效整合了社区资源,为广大业主提供更优质、便捷、全面的服务,同时也实现了自我造血功能,推动社区治理和服务水平再上新的台阶。”刘芳说。

通过团购群信息,矿区物业公司南小区的业主来到“城市农场”采买心仪的蔬果。

将辖区闲置的车棚改造为健身房,引入社会商家负责日常运营,采用“公益时段+低偿服务”模式,每周一、周三8时至12时免费向居民开放,其他时段以低于市场价格30%至50%的价格提供服务。

同心县开展校园食品安全专题培训

同心县市场监督管理局针对应急

预案缺针对性、实操性的问题,明确要

求各学校结合食安高标准新需求,修订

靶向化可操作预案,且每学期至少开展1次应急演练,以练促防。同时要求,秋

季开学前必须严格落实“日管控、周排

查、月调度”机制,全链条排查隐患,将食

安责任压实到“最后一米”。

针对复用餐具冲洗不彻底这一“老大难”,设置现场实操环节,运用阴离子检测试剂,直观演示“违规冲洗(残留洗涤剂)”与“规范冲洗(无残留)”的颜色差异。详

解冲洗时间、水流强度等操作要点,让

参训人员熟练掌握规范冲洗和自检技

巧,推动理论向实操转化,破解“清洁

合规”难题。

参训人员表示,培训内容针对性强、

实操性高,对日常管理工作具有极强的

指导意义。同心县市场监督管理局将

联合教育局深化校园食安监管,全

链条监管筑牢“防护网”,对全县学校食

堂开展“全覆盖检查+回头看”监督检

查,检验培训质效,对问题建立“台账

+限期整改+跟踪问效”机制。同时

集中约谈大宗食材供应商,围绕配

送时效、温控管理、合同规范等关键环节严

提要求,从源头守牢食材安全底线,全

力护航新学期师生饮食安全。

巧,推动理论向实操转化,破解“清洁

合规”难题。

参训人员表示,培训内容针对性强、

实操性高,对日常管理工作具有极强的

指导意义。同心县市场监督管理局将

联合教育局深化校园食安监管,全

链条监管筑牢“防护网”,对全县学校食

堂开展“全覆盖检查+回头看”监督检

查,检验培训质效,对问题建立“台账

+限期整改+跟踪问效”机制。同时

集中约谈大宗食材供应商,围绕配

送时效、温控管理、合同规范等关键环节严

提要求,从源头守牢食材安全底线,全

力护航新学期师生饮食安全。

巧,推动理论向实操